
Το «ηθικό δίδαγμα», το οποίο πρέπει να συναγάγουν Ελλάδα και Κύπρος 
για την υπεράσπισή τους απέναντι στον αδίστακτο Τουρκικό επεκτατι-

σμό και αναθεωρητισμό είναι, κατ’ εξοχήν, τούτο: Πλήρης αξιοποίηση, δίχως 
νοο  τροπία υποχωρητικότητας και δήθεν συμβιβασμών, των κανόνων του Διε-
θνούς και του Ευρωπαϊκού Δικαίου, αναφορικά με την υπεράσπιση των κάθε 
είδους δικαιωμάτων τους, και ιδίως των, lato sensu, κυριαρχικών.  Και εξί-
σου πλήρης και διαρκής προβολή τους, με την αντίστοιχη ολοκληρωμένη νομι-
κή τεκμηρίωση, σε όλα τα διεθνή και Ευρωπαϊκά fora. Κυρίως δε ενώπιον του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, με κάθε ευκαιρία –και πέρα από την εκάστοτε, πολ-
λές φορές τεχνηέντως, για «ευνόητους λόγους» καθορισμένη agenda– πολλώ 
μάλλον όταν, κατά την υπεράσπιση των δικαίων τους, Ελλάδα και Κύπρος 
υπερασπίζονται αυτοθρόως, κατά το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, και το έδαφος, τα 
σύνορα και τις θαλάσσιες ζώνες της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι μελέτες του τόμου αυτού, ορισμένες από τις οποίες έχουν γραφεί κατά την 
διάρκεια της θητείας μου ως Προέδρου της Δημοκρατίας, έχουν ως στόχο να 
συμβάλλουν, όσο μου είναι δυνατό, στην νομική και πολιτική στήριξη των 
Εθνικών μας Θεμάτων και της δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού. 
Όπως είναι ευνόητο –και προς άρση «παρεξηγήσεων» που είναι συνήθεις 
στον Τόπο μας– οι θέσεις τις οποίες αναπτύσσω εκτίθενται, αποκλειστικώς, 
με τον θεσμικό εκείνο τρόπο που αναλογεί και αρμόζει στην σημερινή μου 
ιδιότητα, ως τέως Προέδρου της Δημοκρατίας και Επίτιμου Καθηγητή της 
Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

ΠΡΟΚΟΠΙΟΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Προκόπιος Παυλόπουλος

Τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Επίτιμος Κα-
θηγητής της Νομικής Σχολής του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

Γεννήθηκε το 1950 στην Καλαμάτα. Στον 
πολιτικό στίβο, εκλεγόταν συνεχώς βου-
λευτής από το 1996 ως το 2014 και διετέλε-
σε υπουργός Εσωτερικών μεταξύ 2004 και 
2009. Στον ακαδημαϊκό στίβο, αποφοίτη-
σε με άριστα από την Νομική Σχολή του 
ΕΚΠΑ το 1973, αναγορεύθηκε, με άριστα, 
Διδάκτορας (Doctorat d’État) του Πανεπι-
στημίου Paris II, και ύστερα από διαδοχι-
κές κρίσεις στον βαθμό του Υφηγητή, του 
Επίκουρου και του Αναπληρωτή Καθηγητή, 
εξελέγη, το 1989, Καθηγητής της Νομικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ. Δίδαξε ως Επισκέπτης 
Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Paris II. 
Έχει ανακηρυχθεί Επίτιμος Διδάκτωρ και 
Καθηγητής σε πολλά Πανεπιστήμια στην 
Ελλάδα και στο Εξωτερικό.
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